

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. szeptember 1-től: esti és levelező egészségügyi szakközépiskola

i ke bc il ie

1978. augusztus 26.

esti és levelező tagozaton is megkezdik az egészségügyi szakközépiskolai képzést szeptember 1-től. az új képzési forma azért is jelentős, mert a nappali tagozaton végzők anynyian, mint amennyi középkerre szükség van, s az egészségügyben mintegy huszezer a szakképzetlen dolgozó.

az egészségügyi szakközépiskola esti és levelező tagozatát elvégzők a szakképesítés mellett középiskolai oklevelet is kapnak.

az oktatási miniszter utasítása július közepén jelent meg, s emiatt ebben a tanévben várhatóan még kevesen élnek az új lehetőséggel.

/folyt.köv./

UG

- 1 -

bb. 1./szeptember folyt./il

szeptembertől budapestben - elegendő jelentkező eseten - három szakközépiskolában vezetik be az esti és a levelező képzést. ezenkívül székesfehérvárott és balassagyarmaton kínálkozik lehetőség az új oktatási formára.

a tanácsok művelődési osztályán azoknak az egészségügyben dolgozóknak a jelentkezését várják, akik már egy - kivételes esetekben fél - éve dolgoznak a szakterületen, s augusztus végéig betöltik 17. életévüket./mti/

-. -

bb. 2. keszthelyen, tartja ez évi közgyűlését a nemzetközi lenau-társaság

i km fe bc il ie

1978. augusztus 26.

augusztus 28 és szeptember 1 között keszthelyen tartja harmadik magyarországi közgyűlését a nemzetközi lenau társaság.

x x x

kárpáti miklós az mti hirmagyarozója írja:

a nemzetközi lenau társaság 1964-ben alakult az ausztriai stockerau városában. célja az 1802 és 1850 között élt nicolaus lenau osztrák költő életművének tudományos feltárása és feldolgozása, illetve népszerűsítése a német nyelvterület országaiban, és fordítások révén más nyelvterületeken is, különösen azokban az országokban, amelyekhez lenaut személyes kapcsolat fűzte. a társaság feladatának tartja szoros együttműködés kialakítását az európai germanisztika és összehasonlító irodalomtudomány művelői között, s a népek közötti baráti kapcsolatok ápolását.

a magyarországi irodalomtudomány- is - különösen turóczi-trostler józsef 1954-ben megjelent lenau -monográfiája alapján- nicolaus lenaut a xix. századi osztrák irodalom legnagyobb lírikusának, valamint petőfi sándor és heinrich heine mellett a reformkorszak kimagasló irodalmi szellemiségének tekinti.
/folyt.köv./

- 2 -

UG

bb. 2./keszthelyen folyt./il

magyarország a nemzetközi lenau társaságban /nlt/ megalakulása óta részt vesz, az mta magyar irodalomtörténeti társaságán keresztül. az nlt magyar alelnöke keresztury dezső akadémikus. az nlt-ben tudományos tanács működik, amelyeken kívül több magyar irodalomtörténész is tagja, vezetője pedig mádl Antal egyetem tanár, az elte német nyelv- és irodalom tanszékének vezetője.

az nlt évente tartja közgyűléseit, lehetőség szerint minden alkalommal más országban, és olyan helyeken, amelyek lenau életével, irói tevékenységével kapcsolatosak. hazánkban eddig két alkalommal rendeztek ilyen közgyűlést: 1965-ben mosonmagyaróvárott, 1972-ben pedig sárospatakon.

keszthellyel és a balaton környékével a most sorra kerülő közgyűlés színhelyével a kimagasló osztrák költőnek nem volt közvetlen kapcsolata, mindössze egyik verse, a bakonyi betyár idézi a veszprém megyei tájat és annak hajdani lakóját, az urak rémét.

-- jelenlegi közgyűlés a középkelet-európai irodalmi és kulturális érintkezés, a szellemi rokonság és szomszédság jegyében alakított ki programját. több előadás is bizonyítja majd hogy kulturális-szellemi kapcsolatok a xix. századnak k metternich rémuralma alatt beárnyékoltt évtizedeiben is léteztek Európának e térségében. ezt a szellemi kapcsolatot ápolni, ha szükséges, újra feltárni nemes feladata lehet csaknem egy tucat országból keszthelyen találkozó többszáz germanistának, összehasonlító irodalomtörténésznek./mti/

-. -

vbb. 3. fogantus Likasfa és társai - a csornai múzeum új szerzeményei

mzs is mmé il ie

1978. augusztus 26.

Fogantus Likasfa, csévéllőrokka, szövőszék, motolla és a rábaközi községek hajdani takácsműhelyeinek egyéb szerszámai kerültek a minap a csornai múzeum birtokába. a helytörténeti gyűjtemény takácsműhelyének anyagát egészítik ki velük. nemrég különleges, a múlt század végén készült takácsszőttesekkel is gyarapodott a gyűjtemény, a zsomporruhák, asztalterítők érdekessége, hogy készítójuk monogrammal díszítette a pirossal és kékel beszótt kelmét./mti/

-. -

UG

- 3 -

bb. 4. apad a tapolcai tavasbarlang vize

szé kz mmé il ie

1978. augusztus éy.

néhány hónap alatt egyharmadával csökkent a tapolcai tavasbarlang vízszinje. a barlanglabirintus 200 méter hosszú csónakázttató részét emiatt már le is kellett zárni. a vízhozam csökkentésének okait a bakonyi bauxitbánya vállalat hidrológusai vizsgálják. elképzelhetőnek tartják, hogy a malomtavi kifolyó zsilipjének átépítésével ellensúlyozni lehet a vízkészlet csökkenését./mti/

-. -

bb. 5. hétfőn, kedden gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf gk ppp il ie

1978. augusztus 26.

az országos takarékpénztár augusztus 28-án, hétfőn és 29-én, kedden budapestén az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei harmadik sorrendben 69-ik sorsolását. a huzáson az április 30-ig váltott és a július 31-én még forgalomban volt ötezer és tízezer forintos betétkönyvek között összesen 964 személygépkocsit sorsolnak ki. a hétfői sorsoláson a budapestén váltott betétkönyvekre 368, kedden a vidékiekre 596 nyereményautó jut.

a kétnapos huzás összesített eredményét augusztus 30-án teszi közzé./mti/

-. -

bb. 6. hétfőn Lottó-jutalom sorsolás 1290 nyereménnyel

i kf gk il ie

1978. augusztus 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn a népstadion sajtótermében rendezte a Lottó augusztusi jutalom sorsolását. a huzáson a 33. játékhet szelvényei között összesen 1290 tárgynyereményt - főnyereményként két lada személygépkocsit - sorsolnak ki.

az igazgatóság összeállította a Lottósorsolások következő havi menetrendjét. eszerint szeptember 1-én kapuvárott, 8-án salgótarjánban, 15-én kecskeméten, 22-én szerencsen huzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait; a hónap utolsó számsorsolását pedig szeptember 29-én budapestén a sasad tsz-ben tartják, a huzásról a televízió helyszíni közvetítést ad./mti/

UG

-. -

- 4 -

bb.7. muzeumi programok a gyermekek nemzetközi évére

i/me/fe/bc/ra ie

1978. augusztus 26.

a jövőben rendszeres lesz a játék, a szórakozva tanító, nevelő program a muzeumokban. miként a kulturális minisztériumban elmondták: az országos és a megyei muzeumok arra törekednek, hogy az eddiginél jobban segítsék elő a gyermekek, a fiatalok ismereteinek gyarapítását, a történelmi, a művészeti emlékek megismertetését, a szabad idő kellemes, hasznos eltöltését. jövőre, a gyermekek nemzetközi évében kezdik meg a gyermekfoglalkozásokat, amelyeket újabb és újabb formákkal gazdagítva folytatnak majd.

különösen érdekesnek ígérkeznek a várbeli rendezvények, az ott működő magyar munkásmozgalmi muzeum, magyar nemzeti galéria és budapesti történelmi muzeum a népművelési intézettel és az uttörőszövetség budapesti tanácsával közösen szervez programot 1979. május 28-a és augusztus 20-a között. a napokban elkészült rendezvényterv szerint mindegyik muzeumban más-más jellegű kiállítás és ezekhez kapcsolódó játék lesz. a munkásmozgalmi muzeumban gyermekeink életét bemutató művészi fotókat állítanak ki, s rajz-és más gyermekfilmeket vetítenek. bemutatkozik az amatőr animációs gyermekfilmklub is. hetenként egyszer amatőr bábegyüttesek lépnek fel, s bábokat készíthetnek a gyermekek.

a nemzeti galériában a művészettel, a kézművességgel ismerkedhetnek meg az ifjú látogatók. a földszinti termekben, s a budavári palota udvarán történelmi, népi, óvodai és játszótéri játékszerek sorakoznak majd. a gyermekek akár egész gyermekvárost építhetnek szentendrei művészek irányításával. ugyancsak a galériában külön tárlaton mutatják majd be a gyermekeket ábrázoló festményeket, szobrokat, grafikákat. az általános iskolások számára tervezett kétfordulós vetélkedő jó alkalom lehet arra, hogy a résztvevők megismerjék a vár történetét, a három muzeum gyűjteményét. az irodalmi-zenei gyermekműsoroknak a budapesti történelmi muzeum ad helyet. lesz közöttük dramatizált történelmi játék és mindenki nyer zenei vetélkedősorozatot, hetenként egyszer. a budavár visszavétele című hang- és fényjátékot a honvédséggel közösen rendezik majd meg a gyermekeknek.

ezekhez a rendezvényekhez kapcsolódik a vár tövében levő ifjusági park. itt fellépnek a pécsi országos gyermekszínijátékos fesztiválon kitűnő csoportok, s felnőtt színjátszó együttesek is játszanak majd a kicsinyeknek.

/folyt.köv./

7.45/ra

-5-

9097

bb.7. / muzeumi ... folyt./ra

a közlekedési muzeum meseszerű tárlatvezetéssel, a kresz parkban balesetvédelmi szituáció-játékkal a biztonságos közlekedésre figyelmeztet, a természettudományi muzeum foglalkozásai pedig a természet, a környezet védelmére tanítják a gyermekeket.

hasonló rendezvényeket terveznek vidéken is. a szabolcs megyei muzeum gyermekrajz pályázata és kiállítása a rákóczi szabadságharc gyermekhőseit, a tolna megyei muzeum időszaki kiállítása a népi játékokat, gyermekdalokat ismerteti./mti/

-. -

bb.8. álbetegek táppénzen - rendkívüli orvosi felülvizsgálatok tatabányán

ráb/kz/be/ra ie

1978. augusztus 26.

a tatabányai városi tanács egészségügyi osztálya a korábbi-nál gyakrabban ellenőrzi a körzeti, üzemi orvosi rendelőket, esetenként pedig még a lakásukon is felkeresik az ellenőrei a táppénzes állományban lévőket. a tapasztalatok egy részről azt bizonyítják, hogy a táppénzes állományba kerülők döntő többsége okkal van távol a munkahelyétől, másrésztől azonban alapo-san indokolták a rendszeres felülvizsgálatok szükségességét is. figyelemre méltó, hogy az üzemi orvosi rendelőkbe behívott keresőképtelenek 32 százaléka egyszerűen meg sem jelent a felülvizsgálaton, a megjelenteknek pedig nem kevesebb, mint a 22 százaléka munkaképesnek bizonyult. az otthonukban felkeresettek tekintélyes része is munkaképes volt. az egyik, inhuvely-gyulladással betegállományban vett férfi például az ellenőrzéskor éppen meszet lapátolt és szállított hétvégi telkére. a másik táppénzes, aki kezének bénultságára pnszkodott, nagy erőfeszítést igénylő földmunkát végzett a háza udvarán. a következő beteg szőlőjében kapált, egy másik pedig részkaszálást vállalt. egy táppénzen lévő nő üdülni ment a gyermekeivel. e tapasztalatok arra engednek következtetni, hogy nem teljesen indokoltan emelkedett ez év első felében - a múlt év azonos időszakához viszonyítva - több mint 32 ezerrel a táppénzes napok száma tatabányán. a városi tanács egészségügyi osztálya éppen ezért a jövőben rendszeresen végez szűrőpróbaszerű rendkívüli felülvizsgálatokat./mti/

-. -

7.50/ra

g. J. J.

-6-

bb.10. megnyitották a zselici tájvédelmi körzetet

káp/ra hgy

1978. augusztus 26.

szombaton a somogy megyei erdő és fafeldolgozó gazdaság kardosfai kerületében lévő ropolyi erdőszház előtt természet- és környezetvédelmi nap keretében ünnepélyesen megnyitották a zselici tájvédelmi körzetet.

a kilenc község határára kiterjedő mintegy 9000 hektárnyi terület jellegzetes dunántúli dombvidék, felszíne erősen tagolt, mély völgyek meredek domboldalak váltakoznak rajta. a mecsek északi lejtőjéhez támaszkodó fiatal harmadkori rétegből felépített pannonkori dombvidék mérsékelten meleg, télen enyhe, eléggé csapadékos éghajlatu. elnevezése a „zselica”, szláv szóból származik, jelentése: üde, kellemes, ékes. a zselici erdőkét évszázadok nevelték, és az itt-ott megmaradt öreg óriásbükkök régmúlt időkre emlékeztetnek.

a szemetgyönyörködtető erdőrengetegben ugyszólván minden hazai lombos fafaj megtalálható. optimális erdőtársulása az ezüsthársasbükkös. a bükkösökhöz viszonyítva a melegebb és kisebb területeken gyertyános tölgyeseket, a vízfolyások mentén éger-köris ligeterdőket, a déli oldalakon pedig cseres kocsánytalan tölgyeseket talál az arrajáró. ezeknek az erdőtársulásoknak jellemző növényei a többi között a ciklámen, a kakasmandikó, a tavaszi kankalin. jelentős vadgazdálkodási tevékenység is folyik e területen.

a szakemberek véleménye: a tájvédelmi körzet akkor tölti be hivatását, ha minél több természeti érték: növény, állatfaj, növénytársulás megmaradását biztosítja. a zselicben folyó tudományos kutatás egyik bázisa az ezüsthárs génrezervátum. a nemesített szaporítóanyag egyre szélesebb körű alkalmazása az erdőgazdaságokban is szükségessé teszi a természetes génforrások fokozott védelmét, s azt a célt szolgálja a zselic tájvédelmi körzet is./mti/

9.10/ra

-. -

-7-

g. J. J.

bb.11. az elte universitas együttese

ra hgy

1978. augusztus 26.

szombaton finnországba utazott, ahol a helsinki festival ünnepsorozatában vesz részt. az universitas együttes bornemissza péter elektráját, valamint kosztolányi dezső a szörny című egyfelvonásosát mutatja be több alkalommal a finn fővárosban./mti/

--

bb.12. rendőrségi hírek

pá/ra hgy

1978. augusztus 26.

a szabadság-híd budai hídfőjénél, pénteken este béres lászló 25 éves segédmunkás, budapesti lakos öngyilkossági szándékból a dunába ugrott. a vízirendészeti kapitányság járőre kimentette, a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították.

közlekedési balesetek

hajdusámson belterületén a közuton barkó lászló 45 éves husfeldolgozó, kecskeméti lakos személygépkocsival előzés közben áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és elütötte szinicsák jánosné 27 éves ápolónő, hajdusámsoni lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka: barkó lászló figyelmetlenül vezetett. a rendőrség őrizetbe vétel mellett folytatja ügyében a vizsgálatot.

a xiii., gyöngyösi uton egy személygépkocsi elütötte sepsi csaba 10 éves tanuló, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyermek féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

vác belterületén egy személygépkocsi elütötte dim gyula 52 éves autószerelő, váci lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint dim gyula féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

veszprémvársány és bakonyszentkirály között a 82-es uton kiss márton 23 éves gépkocsivezető, nagyszentjánosi lakos tehergépkocsival átsodródott az uttest bal oldalára, ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. az összeütközés közben baróti sándor 53 éves veszprémi lakos az egyik tehergépkocsi fülkájából kiesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében a rendőrség a vizsgálatot folytatja./mti/

--

9.20/ra

-8-

gjt

bb.9. öt nap helyett nyolc óra - kazántisztítás permetezéssel

ráb/is/ra ie

1978. augusztus 26.

új technológiát vezetett be a komárom megyei kéményseprő vállalat az olaj-és gáztüzelésű kazánok tisztításánál: a ferrokémiai ipari szövetkezet szabadalma alapján különleges vegyszerrel távolítják el a kazánokban lerakódott kátrányt és kormot. a kazán füstjárataira permetezett vegyszer gyorsan felbontja a szennyező anyagokat, s így azok könnyen eltávolíthatóak. a permetezés hatására védőréteg is képződik a berendezések felületén, amely gátolja a korróziót, preparálja a fémrészeket, és lassítja a kórom lerakódását.

egy közepes teljesítményű kazán tisztításához a vegyszeres eljárással az eddigi öt nap helyett csupán nyolc órára lesz szükség./mti/

--

bb.13. kinizsi szocialista brigádok találkozója nagyvázsonyban

szé/ra hgy

1978. augusztus 26.

nagyvázsonyban szombaton megrendezték a kinizsi nevet viselő szocialista brigádok találkozóját. a hazafias népfront községi bizottsága és a 3 nagyvázsonyi kinizsi brigád meghívására 14 ipari és mezőgazdasági üzemből 16 szocialista brigád tagjai látogattak el a történelmi multu községbe.

a találkozó megnyitását követően megemlékeztek a brigádok névadójáról, majd előadás hangzott el a szocialista brigádmozgalom szerepéről, feladatairól. a találkozó célja az volt, hogy a közösségek szocialista együttélése különböző formáinak kialakítását és művelődését segítse elő. a brigádok tagjai együtt keresték fel a kinizsi várat, a postamuzeumot, a néprajzi bemutatókat, majd ellátogattak a lovasiskolába./mti/

--

10.07

bb.14. ésszerűbb gyártás, megbízható minőség, korszerűbb szállítási, - ujitók a munka menetének javításáért

i/sl/ol/kör/ráb/tób/gk/pp/ra/ie hgy 1978. augusztus 26.

a számszerű eredmények igazolják, hogy népgazdaságunkban az ujitómozgalom föllendülőben van. 1975-ben nem egészen 122 ezer, tavaly már 132 ezer ujitást nyújtottak be. ugyanebben a két évben 60 ezerről 71 ezer fölé emelkedett a hasznosított ujitások száma. általános tapasztalat azonban, hogy a dolgozók szellemi alkotó kapacitása az eredmények ellenére sincs még kellőképpen kihasználva. nem mindenütt ösztönöznek ujitásra, nem egyszer hosszadalmasan elhúzódik a javaslatok elbírálása, az elfogadott ujitások bevezetése. általános tapasztalat az is, hogy miközben viszonylag nagy számban dolgoznak ki hasznos módszereket a gyártási eljárások korszerűsítésére, még mindig kevés a beruházások gyorsítását, a munka-és üzemszervezés javítását, a kelendő új termékek kialakítását szolgáló javaslat.

a vállalatoktól érkező jelentések szerint mind több szocialista brigád igyekszik ujitásokkal is gördülékenyebbé tenni saját munkáját. a közgazdászokkal és műszakiakkal összefogva egész részlegek tevékenységének korszerűsítésére is előterjesztenek javaslatokat.

a dorogi szénbányákban a műszakiak oly módon is bekapcsolódtak az ujitómozgalomba, hogy a munkások javaslatait szakszerűen megfogalmazzák, elkészítik a műszaki rajzokat, s rendelkezésre áll a műhely is, ahol az ujitók elkészíthetik a kísérleti példányokat. az ujitásokból származó évi haszon most már eléri a három és fél millió forintot, s erre az évre is körülbelül ennyi várható. a nagyobb eredmény érdekében a dolgozók az ujitások elbírálásának gyorsítását sürgetik. még ma sem ritka eset, hogy a javaslatok sorsáról csak hosszú idő múlva kapnak tájékoztatást. helyesnek tartanak, ha egy-egy javaslat elutasításának okait is szakszerűen részleteznék a vezetés, ez is jó eligazítást adna további kezdeményezéseikhez.

a diósgyőri gépgyárban sokféle termelési probléma vár megoldásra. ehhez a vezetés fokozottan igénybe veszi az ujitók támogatását. ujitásokra igyekeznek mozgósítani a technológusokat és konstruktőröket is, akik közül az utóbbi időben viszonylag kevesen vállaltak munkakörükön kívüli kötelezettségeket. fokozott bekapcsolásukhoz a légkör jó, az ujitómozgalomnak a gyárban jó hagyományai s az utóbbi időben jó eredményei is vannak. az idén már több mint ezer ujitási javaslatot nyújtottak be, s az év eddigi szakaszában bevezetett ujitásokkal évente 8 millió forintot takarítanak meg. szeptember 1. és november 30. között ujitási negyedévet tartanak, s mindenekelőtt a technológusok és konstruktőrök javaslatait várják termékeik korszerűsítéséhez, hogy azokat minden piacon gazdaságosan értékesíthessék.

/folyt.köv./

9.45/ra

10.05/ra

-10-

bb.14. / ésszerűbb ... folyt./ra

a pamutfonóipari vállalatnál több mint 1200 dolgozó tartozik ahhoz a gárdához, amely rendszeresen részt vesz a legkülönbözőbb műszaki problémák megoldásában. több ujitó kollektiva összefogásának eredménye például az, hogy ládák helyett most már zsugorfóliába csomagolják a fonalat. ez nemcsak olcsóbb, hanem 15 ezer láda állandó rakodásától, javításától is mentesültek. ehhez az ötlethez ujitásként készítették el a zsugorfólia-hegesztő alagutat is, ehhez hasonlók bevezetésére más vállalatok figyelmét is felhívta a könnyűipari minisztérium. egyébként a pamutfonóipari vállalatnál ez év első felében beadott 335 ujitásból 190-et már bevezettek. ez másfél millió forint megtakarítást jelent a vállalatnak s 380 ezer forint díjat az ujitóknak.

a pankotai állami gazdaságban elsősorban arra ösztönzik az ujitókat, hogy az anyagtakarékosságra és a tárolási veszteségek csökkentésére adjanak ötleteket. az ilyen természetű kezdeményezésekért az ujitási díjon kívül még külön prémiumot is kapnak. ez év eleje óta 18 javaslatot fogadtak el, ami a vállalatnak több mint félmillió forint hasznot, illetve megtakarítást jelent, az ujitók pedig csaknem 40 ezer forintot kaptak. más ujitások a munkakörülményeket javítják, egyebek között az az új megoldás, amelylyel csökkentették a port a takarmánykeverő üzemben. leghasznosabb ujitásaik részletes leírását átadják a szaklapoknak, és szívesen tájékoztatják a hozzájuk forduló társ-gazdaságokat is./mti/

--

bb.15. naponta 100 ezer tonna árut továbbítanak a hajók szigetköznel - az apadó víz gondot jelent

cser/ra hgy

1978. augusztus 26.

a dunán már megkezdődött az őszi csucsforgalom. szigetköznel és a gönyü alatti folyó szakaszon naponta 80-100 ezer tonna árut továbbítanak a hajók, egyre nagyobb befogadó képességű uszályokon.

az apadó víz hajózási gondokat okoz. a gázlókon elegendő a vízmélység, de szombaton már két hajózó út szűkület nehezítette a hajóforgalmat rajka és szob között. ezeken a helyeken a biztonság miatt nem kerülhetik egymást a hajók.

/folyt.köv./

10.15/ra

-11-

11.05/ra

bb.15. / naponta ... folyt./ra

a csehszlovák és a magyar vízügyi szervek ezekben a napokban is intenzíven dolgoznak a folyamszabályozási tervek végrehajtásán. hat helyen végeznek szabályozási munkákat, négy helyen pedig katorják a gázlós szakaszokat rajka és szob között. a magyar hajóút kitűző szolgálat a teljes közös duna szakaszon végzi a kitűzési munkákat. ugyanis elvállalták csehszlovák kollégáik munkájának elvégzését is, akik géphibák miatt ezt kérték.
/mti/

-. -

áb.16. textilkiállítás a kőszegi zvingerben

szel/ra hgy

1978. augusztus 26.

gecser Lujza, a iv.fal- és tértexil biennálé első díjasának kamarakiállítása szombaton nyílt meg a kőszegi zvinger bástyatoronyban. a különleges kiállításon az ismert textilművész a tiszai vegyikombinát műanyagaiból komponált anyag-és térkísérletei láthatók./mti/

-. -

bb.17. új pedagógusok eskütétele nyiregyházán

hód/ra hgy

1978. augusztus 26.

szombaton tartották meg nyiregyházán a fiatal pedagógusok fogadását és eskütételét. a megye alsó és középfoku oktatási intézeteiben az új oktatási évben csaknem kétszáz felsőfoku végzettségű nevelőtanár, tanító és óvónő kezdi meg munkáját. a pályakezdő fiatalok néhány kivétellel megyei származásuk, közülük 46-an tanulmányi ösztöndíjban is részesültek. a fiatal nevelők gyuró Imre megyei tanácselnök-helyettes előtt letették az esküt. a megye kulturális életéről, oktatási helyzetéről Kuknyó János művelődésügyi osztályvezető tájékoztatta a kezdő pedagógusokat./mti/

-. -

10.25/ra

-12-

11007

bb.18. olimpia,80 nemzetközi plakátpályázat

pá/ra hgy

1978. augusztus 26.

a moszkvai olimpiai játékok szovjet szervező bizottsága a szovjetunió számos állami és társadalmi szervezetével karöltve olimpiai plakát,80 elnevezésű nemzetközi pályázatot hirdet.

célja olyan új plakátművészeti alkotások létrehozása, amelyek tükrözik a tartós békéért, biztonságért, az államok közötti teljes, kölcsönös megértésért és bizalomért küzdő haladó erők harcát; meggyőző erővel tárják fel a sportkapcsolatoknak a béke és a népek közötti barátság további erősítésére gyakorolt befolyását; kifejezésre juttatják az olimpia jelszavát: „gyorsabban, magasabban, erősebben,„; úgy ábrázolják a testnevelést és a sportot, mint az ember harmónikus fejlődésének fontos eszközét; a tömegsportra buzdítanak, hirdelve, hogy az olimpia nemcsak az olimpikonok versenye.

a pályázat nyilvános. egyes művészek éppúgy részt vehetnek rajta, mint a plakátkiadó szervek.

a pályázóknek az alábbi címre kell beküldeniük munkáikat: szovjetunió, 117049, moszkva, v-49. krimszkaja naberezsnaja 10-14.

beküldhetők még nem közölt plakátok eredetijeit nyomtatásra alkalmas formában, valamint olyan kiadott plakátok, amelyek a xxii. olimpiai játékokkal foglalkoznak. a plakát eredetiket szilárd kartonra ragasztva 60x90 vagy 70x100 cm méretben kell beküldeni. a plakát hátlapján egy tetszés szerinti hatjegyű számot kell feltüntetni, és a pályaműhöz ugyanezzel a számmal ellátott zárt borítékot kell csatolni. az ebben elhelyezett lapon fel kell tüntetni az alkotó teljes nevét, születési helyét, szakképzettségét és postai lakcímét.

a pályázati munkák beküldésének határideje 1978. december 31. a feladás időpontjának megállapítására a postabélyegző szolgál.

a pályázat eredményét 1979. márciusáig hozzák nyilvánosságra. a díjazott plakátokat a szovjet plakát kiadó vállalat, valamint a külföldi cégek egyaránt kiadhatják. a közlésre kiválasztott plakátok alkotóinak a szovjet szerzői jog előírásának megfelelő jogdíjat folyósítják. a pályázatot meghirdető szervek három első díjat, hat második díjat és 10 harmadik díjat alapítottak a nemzetközi zsüri által legjobbnak ítélt munkák elismerésére. a díjazott plakátok tervezői a pénzjutalom mellett oklevélet és emlékérmét kapnak. a xxii.olimpiai játékok napjaiban a pályázat anyagából kiállítást rendeznek és az itt bemutatott plakátok alkotóit emléklappal és emlékéremmel jutalmazzák./mti/

-. -

10.35/ra

-13-

11007

bb.19. kitüntetések a városházán

pá/ra hgy

1978. augusztus 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa Kovács Évának, a Kossuth Zsuzsa egészségügyi és óvónői szakközépiskola igazgatójának a művelődésügy területén végzett több évtizedes kiemelkedő szakmai és társadalmi tevékenysége elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

az elnöki tanács dr. Ambrus Jánosnak, a XVIII. kerületi tanács elnökének több évtizedes kiemelkedő gazdasági munkája és közéleti tevékenysége elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista Magyarországot érdemrendet adományozta.

a kitüntetéseket Szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke szombaton adta át a városházán. /mti/

--

bb.20. a kgst integráció jogi intézményrendszere - befejeződött az egyhetes budapesti szeminárium

t/gy/zf/né/pr pp hgy

1978. augusztus 26.

még az egymáshoz igen közelálló szocialista jogrendek is gyakran másként fogalmazzák egyes kérdésekben. így azután a gazdasági kapcsolatainkat át meg átszövő jogi normák, szerződések alkalmazása olykor nehézségekbe ütközik. ezért szorgalmazták a szocialista országok gazdasági integrációjának jogi intézményrendszeréről folytatott egyhetes budapesti eszmecserén a kgst országok szerződéseket szabályozó jogszabályainak közelítését. a szót iskolán szombaton fejeződött be a kgst országok elméleti és gyakorlati szakembereinek tudományos szemináriuma, amelynek főbb megállapításairól sárándi Imre egyetemi tanár, az elte jogi továbbképző intézetének igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

↓ központi

-- hazai kezdeményezés hívta életre a szocialista országok gazdasági közösségének kapcsolataival foglalkozó jogászok eszmecseréjét, amely az elhangzott előadásokból, hozzászólásokból ítélve eredményes volt. a mostani szeminárium egyik fő kérdéscsoportja a kgst szervezetére és működésére vonatkozó normatív szabályozást, a nemzetközi szervezet jogi státusát, döntéshozatali rendjét, szervezetének és működésének jogi alapjait foglalta át. ennek keretében előadás hangzott el a kgst pénzügyi jogi intézményeiről, azok erényeiről és fogyatékosságairól. elmondtuk: Magyarországon készül már a külgazdasági kapcsolatok szabályozásának első kódexe, a nemzetközi magánjogi törvény tervezete.

- a baráti országok jogászai élénken foglalkoztatja a tagországok vállalatai közötti áruforgalmi kapcsolatok jogi szabályozásának biztonságosabbá tétele, a szállítási feltételek egyszerűsítése.

/folyt. köv./

11.10/ra

-14-

12.10.77

bb.20. / a kgst ... folyt./ra

ennek kapcsán sokoldalú vita alakult ki például a kötbér és a kártérítés érvényesítéséről. a jelenlegi gyakorlat szerint a szerződészegő mindenekelőtt kötbért fizet. ritkán fordul elő, hogy tőle kártérítést is követelnek. mi emellett foglalkozunk állást, hogy aki nem teljesít, azt mindkét szankció sújtsa.

a résztvevők egyetértettek abban, hogy az egységes gyakorlat kialakításához országaink gazdasági és valutáris kapcsolatainak fejlesztésére, egységesítésére van szükség. ugyancsak figyelmet érdemlő javaslat hangzott el a hibás árut átvevő fél érdekében. a többség egyetértett abban, hogy hibás teljesítés esetén a megrendelő elállhasson a szerződéstől, vagyis ne legyen hosszú várakoztatásra kárhóztatva, amíg a minőségi kifogásokat, a szállító, esetleg orvosolja. az egyhetes tanácskozáson elhangzott előadásokból, javaslatokból egyetlen sem vész kárba: a közeljövőben sokszorosítjuk a szeminárium jegyzőkönyvét, és eljuttatjuk valamennyi érdekelt szervhez - mondotta befejezésül sárándi Imre.

/mti/

--

bb.21. Kocsárd Valérné /fenyvesi Gáborné/

pá/ra hgy

1978. augusztus 26.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a fővárosi ásványvíz és jégipari vállalat nyugdíjas igazgatója, aki 1924-től volt a párt tagja, elhunyt. temetése augusztus 31-én, csütörtökön délután 2 órakor lesz a Rákoskeresztúri temetőben.

mszmp XIII. kerületi bizottsága

Élelmiszeripari dolgozók szakszervezete

/mti/

--

11.15/ra

-15-

12.10.77

bb.22. debreceni atomfizikus japánban

vid/ra hgy

1978. augusztus 26.

a röntgensugárzással kapcsolatos jelenségekkel foglalkozó nemzetközi konferenciára - melyet augusztus 28. és szeptember 1. között tartanak sendaiban - japánba utazott berényi dénes akadémikus, a debreceni atommagkutató intézet igazgatója. a konferencián kívül még két egyetemen is tart előadást a debrecenben folyó kutatásokról./mti/

-. -

bb.23. biztosítási díj befizetésének igazolása bizalom alapján

i/kf/pá/ra pp

1978. augusztus 26.

az ügyfélszolgálat további javítása, gyorsítása érdekében az állami biztosító a közeljövőben új rendszert vezet be a kötelező gépjárműbiztosítás befizetését igazoló, elvesztett okmányok tanusítására. amennyiben a magángépkocsi tulajdonos, motoros büntetőjogi felelősséget vállalva kijelenti, hogy a biztosítást befizette, a díjigazolólapon azonnal kiállítják részére, a befizetés tényleges ellenőrzésére, számítógépes azonosítására, az esetleges eltérések utólagos rendezésére később kerül sor.

x x x

a pénzügyminiszter rendeletére tavaly megszünt a kötelező gépjárműbiztosítás díjbefizetésének tételes, manuális nyilvántartása. az autósok, a motorosok saját díjigazolójukkal tanusítják a befizetést. gyakori azonban, hogy mind az igazolólap, mind a befizetőcsekk elveszik - az elmúlt fél évben például havonta 2500-an jelezték ezt a tényt -, s a hatósági ellenőrzéshez, a műszaki vizsgálathoz elengedhetetlen okmányokról a biztosítóktól kérnek pótlást. sokan panaszkodtak, hogy az igazolást csak hosszú idő után kapják meg. az állami biztosító a miniszteri rendelet után - éppen az iratok elkallódásával számolva - külön szolgáltatásként megszervezte a számítógépes nyilvántartási rendszert. a gép ugyan gyors, de mert nem a biztosítóé, s gazdaságos kihasználása érdekében pontos munkarend szerint dolgozik, a biztosító csak meghatározott időben veheti igénybe, nincs mód tehát arra, hogy minden ügyfél miatt hozzá forduljanak. így a díjigazolás nehézkes volt, gyakran sokat kellett rá várni. ezt szünteti meg majd a bizalom alapuló rendszer./mti/

-. -

11.45/ra

-16-

134/87

bb.24. véget értek az országos kertészeti napok kecskeméten

lász/ra hgy

1978. augusztus 26.

befejeződött az országos kertészeti napok eseménysorozata kecskeméten. a háromnapos programon több mint 1500 szakember vett részt. a találkozókat eredményesnek értékelték. a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a termelésfejlesztéssel egyidejűleg nagyobb gondot kell fordítani a kiegészítő-, a járulékos létesítmények megteremtésére. a megtermelt áru gazdaságosabb felhasználásához, piaci értékesítéséhez indokolt lenne a hűtő- és a feldolgozókapacitás bővítése, de halaszthatatlan a gyümölcsosztályozó, betakarítógépek beszerzése és szélesebb körű alkalmazása. a nagyüzemi zöldség-gyümölcs- és szőlőtermesztés tervszerű fejlesztése mellett megállapodtak abban is, hogy segíteni, ösztönözni kell a háztáji, illetve kiskert-termelést. ügyelni kell arra, hogy megfelelő szaporítóanyaghoz, vetőmaghoz jussanak, növelve ezzel jövedelmezőségüket és az áru minőségét.

a kertészeti napok záróülésén osztották ki a kiállítás termékdíjait. arany, ezüst, illetve bronzéremmel jutalmazták a legzebb kertészeti, illetve élelmiszeripari termékeket, s 49 különdíjat osztottak ki a kiállítók között./mti/

-. -

bb.25. japán szobrász betonplasztikája a pécsi uránvárosban

han/ra hgy

1978. augusztus 26.

a pécsi uránváros központjában, szombaton átadták issei amemija japán szobrász alkotását, a hazánkban eddig ismeretlen technológiával készült, nyolc méter magas betonplasztikát.

issei amemija szobrász a tokiói képzőművészeti főiskola tanára, több lehetőség közül választotta ki a teret hatalmas térplasztikája számára. művét munkatársai közreműködésével - már a kivitelezés közben is nagy érdeklődés mellett - készítették. könnyűszerkezetű vázkeretre sűrű szövésű dróthálót feszítettek és erre hordták fel kézzel, több rétegben, a különleges összetételű betont, majd fehér cementréteggel vonták be. a sima felületet gépi és kézi csiszolással nyerték.

a tokiói művészt meghívták az ideai szárnyasalkotótelepre, hogy mutassa be a betonszobrászat új módszerét az erre vállalkozó magyar szobrászoknak. a budapesti kertészeti ágnes és a pécsváradai kigyós sándor dolgozott a nyár folyamán együtt a japán művésszel, s maguk is alkottak egy-egy betonplasztikát. ezek szintén pécs új lakótelepeire kerülnek./mti/

-. -

12.40/ra

-17-

134/87

bb.26. új vasutas üdülő balatonfüreden

szé/ra pp

1978. augusztus 26.

új üdülőházzal gazdagodott a 154.000 tagot számláló vasutasok általános biztosítási egyesülete balatonfüreden. az üdülő szombati ünnepélyes avatásán résztvett puillai árpád, közlekedési- és postaügyi miniszter, szücs zoltán, a MÁV vezérigazgatója és koszorus ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára is.

az egyesület 1970-ben elkészült balatonfüredi 103 ágyas üdülője közelében most egy háromszintes, 68 ágyas új, téli üdülőházat épített. a két ágyas szobák mindegyikét televízió és rádiókészülékkel, valamint hűtőszekrénnyel is ellátták. az épület minden szintjén társalgók szolgálják a beutaltak pihenését szórakozását.

a több, mint 20 millió forintos költséggel épült modern üdülőházat - amelyet kővári györgy ybl-díjas építész tervezett - a veszprémi járási építőipari szövetkezet a tervezettnél hat hónappal korábban, kiváló minőségben adta át az egyesületnek./mti/

-. -

bb.27. iparági tűzoltóverseny a tatabányai cementgyárban

ber/ra hgy

1978. augusztus 26.

a hazai cement-és mészgárak önkéntes tűzoltócsapatai álltak rajthoz szombaton a tatabányai cementgyárban megrendezett országos iparági vetélkedőn. tizenkét férfi és egy női csapat mérte össze elméleti és gyakorlati tudását. a hagyományos vetélkedőnek, különös jelentőséget adott, hogy az utóbbi években a cementgyártási technológia nagymértékben fejlődött. az új gyárakban nagyon sok értékes berendezés, műszer van, így egy esetleges tűz hatalmas károkat okozna. ugyanakkor fokozottabb gondosságra, jól felkészült önkéntes tűzoltókra van szükség azért, mert a hagyományos szénnél tűzveszélyesebb anyagokat, a hejőcsabai gyárban például gázt, a beremenében olajat használnak a berendezések magas hőfokra való fel-fűtéséhez./mti/

-. -

12.50/ra

-18-

13.57

bb.28. kommunista műszak a nógrádi szénbányákban

csiz/ra hgy

1978. augusztus 26.

kommunista műszakot tartottak szombaton a nógrádi szénbányák földalatti és felszíni üzemeiben: a negyediket augusztus hónap folyamán. az egymás után következő négy hétvégén összesen mintegy ötezren dolgoztak társadalmi munkában a szénfalánál és a segédüzemekben. csak szénből háromezer tonna többlet termelést értek el.

a kommunista műszak résztvevői bérüket - 650 ezer forintot - gyermekintézmények fejlesztésére, bányász kulturális célokra ajánlották fel./mti/

-. -

bb.29. időjárásjelentés

ra hgy

1978. augusztus 26.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 26-án, szombaton, 13.00 órakor:

szeles, hűvös idő várható.

középpontjával a balti tenger térsége fölött nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon örvénylik. ugyanakkor a brit-szigetek fölött magas nyomású zóna húzódik. a két időjárási képződmény együttes áramlási rendszerében észak felől nagy sebességgel hűvös levegő érkezik a német-lengyel síkságra, valamint az alpok és a kárpátok vidékére. ma reggel a hűvös levegő már elárasztotta a cseh-medencét és délelőtt már a kárpát-medencét is elérte. vonulását megerősödő szél, több fokos hőmérséklet-csökkenés és elszórt záporok kísérik. mivel a következő 36 órában folytatódik a hűvös levegő beáramlása a kárpát-medencébe, így változékony, augusztus végéhez képest hűvös időre lehet számítani.

hazánkban pénteken tulnyomóan napos, száraz idő volt. általában 9-12 órán át sütött a nap, és a hőmérséklet csúcscértéke 24-28 fok között váltakozott. szombat hajnalban 10-16 fokig hűlt le a levegő. éjszaka északnyugat felől nedves légtömeg érte el az országot. hatására fokozatosan megnövekedett a felhőzet, és a dunántúlon helyenként megeredt az eső. délelőtt már az egész országban jobbra erősen felhős, borult volt az ég és a dunántúlról újabb esőt, záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor általában 15-19, délkeleten 20-22 fok között alakult.

/folyt.köv./

13.00/ra

-19-

13.57

bb.29. / időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 20.4 fok volt, 0,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

eleinte erősen felhős, borult idő, többfelé kisebb esővel, záporral, később északnyugat felől felszakadozó felhőzet és felhőátvonulásokból elszórtan átfutó zápor. többfelé élénk, főleg a dunántúlon erős lökésekkel kísért északnyugat, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 18-22 fok között.

a duna vizálya budapestnél: 226 cm, a víz hőmérséklete: 18.6 fok c.
/mti/

--

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke augusztus 26-án, szombaton 13.00 óráig:

szk/ra hgy 1978. augusztus 26.

1. esti, levelező szakközépiskola
 2. nemzetközi lenau társaság közgyűlése
 3. csornai muzeum
 4. apad a tapolcai tavasbarlang vize
 5. hétfőn-kedden gépkocsinyereménybetétkönyv
 6. hétfőn Lottó-jutalomSOROLÁS
 7. muzeumi program gyermekeknek
 8. albetegek táppénzen
 9. kazántisztítás
 10. tájvédelmi körzet /1.sz.jav./
 11. universitás együttes - elutazás
 12. rendőrségi hírek
 13. kinizsi szocialista brigádok
 14. összefoglaló az ujtó mozgalomról
 15. szigetközi hajóforgalom
- /folyt.köv./

13.10/ra

-20-

13457

bb.30. / a belföldi ... folyt./ra

16. textil-kiállítás
 17. kezdő pedagógusok
 18. olimpia.80 plakát-pályázat
 19. kitüntetések
 20. a kgst jogi intézményrendszere /2.sz.jav./
 21. elhunyt kocárd valérné
 22. debreceni atomfizikus
 23. biztosítási díj igazolása bizalom alapján
 24. kertészeti napok
 25. japán szobrász műve pecsett /3.sz.jav./
 26. vasutas üdülő
 27. tűzoltó verseny
 28. kommunista műszak
 29. időjárásjelentés
 30. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.31. a kun béla ifjusági építőbrigád köszöntése

t/me/zf-né/ra pp

1978. augusztus 26.

Ünnepélyesen köszöntötték szombaton a kun béla ifjusági építőbrigád szovjetunióból hazaérkezett 190 tagját. ezek a fiatalok a brigád többi tagjaival együtt a kisz kb felhívására vettek részt a kgst tagországok közös beruházásával épülő uszty-ilmiszki faipari komplexum építésében.

az ünnepségen résztvett buda istván munkaügyi minisztériumi államtitkár, jantner antal építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes, roska istván külügyminiszter-helyettes, politikai, állami és gazdasági életünk több vezető személyisége. jelen volt v.muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, cséffai jános, az építőbrigád vezetője. jelenléte során elmondotta: a kun béla ifjusági építőbrigád tagjai fogadalmukhoz híven teljesítették kétéves megbízatásukat. a magyar ács, betonozó, kőműves, burkoló, festő, asztalos, szerelő és műszaki fiatalok a szibériai nehéz és szokatlan körülmények ellenére helytálltak, 7.600.000 rubel értékű munkával járultak hozzá a világ egyik legnagyobb faipari komplexumának építéséhez. a magyar fiatalok kimagasló eredményeket értek el a szocialista munkaversenyben, teljesítették felajánlásaikat. több ízben nyerték el a beruházás legkiválóbb kollektíváit megillető vörös vándorzászlót. munkájuk elismeréseként a kisz és komszomol kitüntetésekben részesültek.

/folyt.köv./

13.15/ra

-21-

14307

bb.31. / a kun béla ... folyt./ra

meleg szavakkal köszöntötte az építőket borbély sándor, az mszmp kb titkára. elismerését fejezte ki a messze szibériában végzett eredményes munkáért. külön méltatta azokat az eredményeket, amelyeket a magyar és a szovjet nép barátságának erősítésében értek el.

pásztor gabriella, a kisz kb titkára a brigád tevékenységét értékelve hangsúlyozta: a munkában résztvevő 374 fiatal nagy szakmai tapasztalatra tett szert, megismerte a szovjet embereket, edzett munkássá vált. tevékenységükkel tovább erősítették a szovjetunió és hazánk barátságát. a kisz kb köszönetét fejezte ki az építőbrigádban eredményes munkát végzett minden fiatalnak. elmondta, hogy a komszomol központi bizottsága nemrég levélben fejezte ki köszönetét a magyar párt és társadalmi szerveknek, a kisz-nek az építőbrigád eredményes munkájáért. nagyra értékelte a magyar fiatalok teljesítményét, egyben kérte a megbízatás meghosszabbítását. a kisz kb titkársága egy évvel meghosszabbította a kun béla építőbrigád 150 önként jelentkező tagjának megbízatását, akik uszty-ílmszkbén tovább dolgoznak a cellulózgyártás megkezdéséig.

az ünnepségen a legkiemelkedőbb munkát végzett három fiatalot a munka érdemrend bronz fokozatával tüntették ki, mintegy félszáz fiatal kormány, szakszervezeti és kisz kitüntetését kapott. /mti/

-. -

bb.32. orvostanhallgatók miskolci építőtábor

kör/ra hgy

1978. augusztus 26.

szombaton elutazott miskolcra a debreceni orvostudományi egyetem hallgatóiból szervezett nyári önkéntes építőtábor résztvevőinek utolsó csoportja. a miskolci megyei kórház orvos- és nővérszállásának építésén azért vállaltak munkát, hogy az új, univáz szerkezetből készülő létesítményt még az idén átadhas- sák rendeltetésének. az orvostanhallgatók gyakorlatilag saját, jövődő otthonuk felépítését segítették, ugyanis egy megállapo- dás szerint a debreceni orvostudományi egyetemen végző or- vosok egy részét miskolcon alkalmazzák.

az új orvos-és nővérszálláson 100-120 egyedülálló, illetve fiatal házaspár kezdetű egészségügyi dolgozó elhelyezésére ké- nyelmes, egy-és kétágyas, zuhanyzóval és főzőfülkével ellá- tott, lakosztályokat alakítanak ki. /mti/

-. -

13.25/ra

-22-

11.30
11.31

bb.33. e m b a r g ó: 18.00 óráig!

Lázár györgy mongóliába utazik

pá/ra hgy

1978. augusztus 26.

Lázár györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának és a mongol népköztár- saság kormányának meghívására a közeli napokban hivatalos, ba- ráti látogatást tesz a mongol népköztársaságban. /mti/

-. -

bb.34. sokrétű, fejlődő magyar-mongol kapcsolatok

i/km/fe/pp/pr/ra hgy

1978. augusztus 26.

kárpáti miklós, az mti hirmagyarozója írja:

a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság kapcsola- latai - az mszmp és a mongol népi forradalmi párt legutóbbi kong- reszusán meghatározott irányelvekkel összhangban - az interna- cionalista barátság, a testvériség és együttműködés szellemében egészségesen fejlődnek. a két ország 1950. április 28-án vette fel a diplomáciai kapcsolatokat. együttműködésünk, mind politi- kai, gazdasági, mind kulturális, oktatási és tudományos terü- leten sokrétű és jól fejlődik, kapcsolataink elmélyítéséhez nagymértékben hozzájárultak országaink vezetőinek személyes talál- kozói, tanácskozásai. e kapcsolatok fejlődésében az első jelen- tős állomás a jumzsagijn cedenbal vezette mongol párt-és kormány- küldöttség 1957. évi látogatása volt, amelynek során kulturális és tudományos egyezményt kötöttünk. 1960-tól a kölcsönös áruszál- litásokat és fizetéseket ötéves megállapodások szabályozzák.

kádár jános vezetésével 1965-ben járt párt- és kormánykül- döttségünk mongóliában, ahol barátsági és együttműködési szerző- dést írtunk alá. egyben megállapodtunk a magyar-mongol gazda- sági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság létrehozásában, s egy sor más jelentős egyezmény megkötésében, amelyek azóta meg is valósultak. az első államfői látogatásra 1968-ban került sor. zsamszrangijn szambu, a nagy népi hurál el- nökségének akkori elnöke tett hivatalos baráti látogatást ma- gyarországon. utját losonczai pál 1970-ben viszonzta.

/folyt.köv./

13.35/ra

-23-

11.30
11.31

bb.34. / sokrétű , folyt./ra

1974-ben - a j.cedenbal vezette mongol párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása során - a két kormány képviselői új konzuli, valamint kulturális és tudományos együttműködési egyezményt írtak alá. az elmúlt esztendő augusztusában puja frigyas külügyminiszter hivatalos baráti látogatást tett mongóliában, s egyezményben állapodtak meg a kettős állampolgárság kérdéseinek rendezéséről. ez év júniusában mangalin dügerszüren mongol külügyminiszter viszonzotta a magyar diplomáciai élet vezetőjének 1977-es utját.

mongol parlamenti delegáció 1958-ban, 1966-ban és 1977-ben járt budapestben. magyar parlamenti küldöttség 1961-ben és 1968-ban látogatott mongóliába. élénk együttműködés alakult ki a társadalmi szervezetek között is.

a gazdasági kapcsolataink különösen az utóbbi tíz esztendő során váltak jelentőssé. a kereskedelmi forgalom az elmúlt 15 év alatt több mint kétszeresére emelkedett. gazdasági együttműködésünk során négy jelentős mongóliai létesítmény, az ulanbatori ruhagyár, a szonginói biokombinát, a darhani huskombinát és a harhorini malom terveit és berendezéseit magyar szakemberek készítették. létrehozásukhoz műszaki irányítást, valamint szakmunkás segítséget adtunk. részt veszünk a mongólia ásványkinései feltárására - a kgst-n belül - létrehozott nemzetközi földtani expedíció munkájában. a kgst komplex programban eddig genetikai, rádióelektronikai és kenőanyag-vizsgáló laboratóriumok létesítéséhez adtunk segítséget. hozzájárultunk egy ulanbatori áruház építéséhez is.

jó ütemben bővült kulturális, oktatási és tudomány együttműködésünk is. ennek során magyarországi - egyebek közt - segítséget nyújt mongólia szakembereinek képzéséhez: eddig száz mongol fiatal szerzett felsőfoku végzettséget hazánkban. jelenleg mintegy száz mongol egyetemi hallgató és aspiráns tanul magyarországon. egy 1976-80-as tervidőszakra szóló megállapodás alapján 120 mongol fiatal kap szakmunkásképzést hazánkban, továbbá 350 szakmunkást fogadunk 3-6 hónapos továbbképzésre.

különösen élénk szakmai kapcsolatok alakultak ki a két ország között az orvostudományban, a zoológiában, az orientalisztikában, a régészetben és a néprajztudományban. írószövetségeink és képzőművészeti szövetségeink együttműködését munkatervek szabályozzák. két évvel ezelőtt öt évre szóló együttműködési megállapodást írtak alá a tudományos akadémiák képviselői./mti/

13.45/ra

-24-

1430
07

bb.35. Látszerész kongresszus esztergomban

ber/ra hgy

1978. augusztus 26.

jól szolgálta a szombaton esztergomban, a technika házában zárult iii.látszerész kongresszus a hazai optikus szakemberek továbbképzését. a két nap alatt elhangzott 12 előadás sok olyan témával foglalkozott, amely jelentősen segíti majd a szemüveget viselők látóképességének a javulását. ezt szolgálják többek között a várhatóan még az idén életbelépő új szemüvegkészítési szabványok. a mom és az ofotért is felkészült a minőségi változásokra. nagy összeget fordított gyártási és technológiai újítások bevezetésére, a műanyaglencsék gyártásától kezdve a lencsék automatikus keretbe csiszolásáig.

ami az optikusképzést illeti, a tanácskozás magyar résztvevői sokféle tapasztalatot szereztek a külföldi szakemberektől is. ugyanis a kongresszus 270 résztvevőjéből több mint 100-an csehszlovákiából, az ndk-ból, romániából, és jugoszláviából érkeztek, és közülük többen tartottak előadást.

sok újdonságról számoltak be a hazai szemszakorvosok is, akik közül többen a szövetség most ujonnan választott vezetőségében is helyet kaptak. megismerkedtek a látszerészek a rejtett kancsalságot megállapító új vizsgálati módszerrel./mti/

bb.36. felhasználható 15.00 óra után:

falusi művelődési központ a középkori kolostorban

szel/ra pp

1978. augusztus 26.

helyreállított középkori kolostorban kapott szombaton új művelődési központot a 900 lelkes vas megyei pápóc község. a hajdan fontos nyugat-magyarországi mezőváros megmaradt egyházi épületét 1972-től 4.5 millió forinttal költséggel állították helyre. a megyei és a helyi tanács, a kulturális minisztérium, az országos műemléki felügyelőség és a kisz anyagi erőforrásait egyesítették, hogy a napjainkban aprómagtermesztésről ismert kis falu lakossága művelődési lehetőséghez jusson. a helyi tsz is segített fuvarral, a házatáján fellelhető anyagokkal. a lakosság társadalmi munkája több tízezer forintot ér. a széleskörű összefogás eredményeként a megmentett szép műemléképületben mostantól könyvtár, klub és előadóterem várja a helybelieket./mti/

14.00/ra

-25-

1500
07

bb.37. felhasználható: 16.00 óra után!

100 éves a tállyai önkéntes tűzoltó egyesület

kör/ra pp

1978. augusztus 26.

egy évszázada alakult meg hajdan „szabad városnak”, számító tállya nagy községben az önkéntes tűzoltó egyesület, amelynek jubileumáról ünnepség keretében emlékeztek meg szombaton.

a világhírű tokaji borvidék egyik „központjának”, számító hajdani mezővárosban az akkor még nagyjából zsuppal fedett házak, nemkülönben pedig a „pincészek”, védelmére szervezték meg önkéntes jelentkezőkből a tűzvédelmet. az egykori leírások szerint felszerelésük kézzel vontatott pumpából, hosszú póznákra szerelt tűzcsapókból állott, amelyekkel a „vörös kakas”, ellen védekeztek.

az önkéntes tűzoltó egyesület megalakulása óta megszokás nélkül napjainkig fennmaradt és működik - most már lényegesen korszerűbb felszereléssel. legfiatalabb tagja még alig múlt el 18 éves, de olyan „veteránok”, is szolgálatot teljesítenek soraikban, akik már több mint fél évszázada vették fel az önkéntes tűzoltói egyenruhát./mti/

-. -

bb.38. felhasználható: 16.00 óra után!

fotó-tárlat kecskeméten

nap/ra pp

1978. augusztus 26.

a magyar fotóművészek szövetsége alapító tagjának, tóth istvánnak a képeiből gyűjteményes kiállítás nyílt szombaton a szakszervezetek kecskeméti művelődési házában. a világhírű fotóművész az utóbbi két évtizedben sok díjat nyert az öt világrész országainak, városainak fotópályázatain. itthon és külföldön összesen 25 önálló kiállítása volt. a szovjetunióban vándorkiállításon is bemutatták alkotásait. elnyerte a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának 1978. évi művészeti díját is. új kecskeméti kiállításán mintegy 140 képet mutat be. a híres személyeket ábrázoló, az élet, a munka megkapó pillanatait megörökítő fotó-tárlat szeptember 10-ig látogató kecskeméten./mti/

-. -

14.05/ra

-26-

15007

bb.39. szombaton is dolgoztak a földeken

kör/cser/tob/ra pp

1978. augusztus 26.

a kedvező hétvégi időjárást kihasználva szombaton is „teljes üzem”, tartottak a borsodi földeken. több mint félezer erőgép végezte a talaj aláforgatását. elsősorban a megye lejtős területein, a többi között az encsi, az ózdi, és az edelényi járásokban tart a „hétvégi”, nagyüzem. ezeken a részekben ugyanis az időjárás adottságai miatt a szokásosnál is később kerültek le a kalászosok a táblákról, s most nyújtott műszakban pótolják az elmaradt talajmunkát a közös gazdaságok.

a változókéony, párás időjárás miatt a világhírű tokajhegylajjai szőlőtáblák sem néptelenedtek még el. most a lisztharman és a peronoszpóra ellen kell küzdeni. a tokajhegylajjai növényvédelmi társulás három helikoptere a legjobban veszélyeztetett nagyüzemi táblák fölött szombaton is permetezte a kedvező termést ígérő, nagyjából kordon művelésű-táblákat.

a kisalföldön sincs pihenő. a mezőgazdasági üzemekben teljes erővel folynak az őszi talajelőkészítő munkák. szombaton is többszáz gép dolgozott a földeken. jelentős gépi erőt kötött le a repce vetése.

a tájegység változatlanul az ország legszárazabb vidéke, azért a legtöbb öntözőberendezést éjjel-nappal üzemeltetik. eddig már több mint 30 ezer hektár kapott öntözővizet, elsősorban a cukorrépatáblák, a kertészetek és a hansági legelők.

csongrádban is teljes műszakot tartottak. a legsürgetőbb feladat most a kender aratása. az ipari növényből - a nagyarányú kipuhtulások miatt - kevesebb termelt, mint más esztendőkből, ezért is igyekeznek mielőbb learatni és beszállítani az átvevő, feldolgozó telepekre a kender, nehogy a földeken újabb károsodás érje. a termelési rendszer bázis gazdaságában: a mártélyi füstben szombaton 10 speciális kenderkombájn dolgozott, s eddig a félezer hektár vetésterület 70 százalékáról takarították be a termést. minden nehéz fizikai munkát mechanizáltak. a bálázógépek 3 mázsás kötegekbe préselik a levágott kórót, amit szombaton 7 gépkocsi szállított folyamatosan a szegvári kendergyárba.

a mártélyi gazdaságban javában tart a silókukorica betakarítása is, amit csongrádban ez a tsz kezdett meg először. a rövid tenészedejű takarmánynövény jól fizet. s így gazdag fehérjetermelt, kitűnő minőségű takarmányt készíthetnek télire a jószágállományoknak./mti/

-. -

14.15/ra

-27-

15007

bb.40. zsüri a fogyasztó - jól szerepeltek a szövetkezeti hal-
főzők a kecskeméti ,,hirös napokon,,

lász/ra pp

1978. augusztus 26.

12 féle tájjellegű ételkülönlegességből válogathattak a
,,hirös napok,, vendégei. nagy sikere volt a kalocsai sütő-
ipari vállalat szállósrétesének, a kunszentmiklósi ju-
hászkok birkapörköltjének, a félegyházi disznótorosnak és a sa-
játosan izesített grill-husoknak. a szombati gasztronómiai
érdekességet az országos szövetkezeti halászlé-főzőverseny
nyújtotta. a 14 mester a nyilvánosság előtt mutatta be tiszt-
títástól a tálalásig a hal-készítést. az alapanyagot - a pon-
tyot - mindenki egyformán kapta hozzá, az ízesítő ,,titok,, a
főzők szatyráiból került elő, és sokan még a tűzifát is maguk
hozták. a zamatanyagok kioldásához, a lé sűrűsödéséhez - a jó
halászlében nem látható a hagyma, s egészben kell, hogy marad-
jon a halszelet - egyenletes tűz kell a bogrács alá, hogy min-
dig lobogjon a hallé. az elkészült halászlét, a hivatalos bírál-
lókön kívül, a fogyasztók is zsürihették./mti/

-.-

bb.41. felhasználható: 17.00 órától!

szabolcsi almaszüretre - egyetemistákkal

hód/ra pp

1978. augusztus 26.

szombaton megérkezett az egyetemisták első csoportja sza-
bolcs-szatmár megyébe, az idei almaszüretre. a budapesti mű-
szaki egyetem 700 első éves hallgatóját fogadták a számos men-
ti állami tangazdaságban. az egyetemistákat a tangazda-
ság mátészalkai, fehérgyarmati, csengeri és hodászi táborában
helyezték el. ellátásukról a tangazdaság gondoskodik, munkájuk-
ért az állandó dolgozókkal azonos bért kapnak. az egyetemisták
már vasárnap munkába állnak a tangazdaság almáskertjeiben. ezt
követően hetenkénti váltással a műszaki egyetem szinte valameny-
nyi hallgatója részt vesz az almaszüretben./mti/

-.-

14.20/ra

-28-

15.20/ra

bb.43. felhasználható: 17.00 órától!

diszmadárkiállítás székesfehérvárott

dáv/ra pp

1978. augusztus 26.

egzotikus szépségű, ritka diszmadarokból nyitott kétnapos
kiállítást szombaton székesfehérvárott, a fejér megyei disz-
madártenyésztők szövetsége. a csivitelő tárlaton a lakásban tart-
ható különböző pinty-, papagáj-, kanárféléket láthatják az ér-
deklődők. a kiállításon szaktanácsadással is szolgálnak a látó-
gatóknak./mti/

-.-

bb.44. felhasználható: 18.00 óra után!

szabady veronika kiállítása székesfehérvárott

dáv/ra pp

1978. augusztus 26.

hangulatos kerámiaszobrokat, díszes szökőkutakat, harmóni-
át, nyugalmat árasztó térplasztikákat mutatott be szabady
veronika szobrászművész szombaton, székesfehérvárott a béke
ligetben megnyitott kiállításán. a hangulatos szabadtéri tár-
lalon tizennégy nagyméretű alkotást láthattak az érdeklődők a
kiállítás október 2-ig tekinthető meg székesfehérvárott, a
vidám park szomszédságában lévő ,,savanyúvíz forrásnál,,./mti/

-.-

felhasználható 17 óra után

bb.42. véget ért a barátság fesztivál borsodi rendezvény[sorozat]a

kör/p pp

1978. augusztus 26.

szombaton miskolcon, a nemzeti színházban gálaesttel ért
véget a második alkalommal rendezett barátság fesztivál rendez-
vény[sorozat]a.

/folyt köv./

14.40/p

-29--

15.20/ra

bb.42./véget ért.....folyt/p

a záróünnepségen deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára méltatta a szomszédos szocialista országokkal kialakult barátság és a testvérvárosi kapcsolatokat erősítő rendezvény jelentőségét, amely immár második alkalommal nyújtott módot a testvérországok életének, kulturájának, a szocializmus építésében elért eredményeinek megismerésére.

a megnyitót követően a szomszédos kelet-szlovákiai kassai kohászati kombinát, a borsoddal testvéri kapcsolatokat tartó szovjetunióbeli vogdai cserepoveci kohászati kulturális központ, az ndk-beli fritz reuter művészegyüttes és a lengyelországi bedzsinaí javronik folklóregyüttes mutatta be nagy sikerrel műsorát.

az alkotmányunk ünnepén kezdődött barátság fesztivál során az idén kelet-szlovákia fejlődésének bemutatása került előtérbe. a csehszlovák küldöttség jelenlétében miskolcon kívül több borsodi városban, így kazincbarcikán, a szomszédos ország életét bemutató kiállítások nyitnak, és több helyen került sor baráti találkozókra. a megye több mint tíz településén ismertették a többi között a szovjetunió, lengyelország, az ndk-és bulgária fejlődését, a barátság fesztiválra érkezett művészegyüttesek több mint tíz alkalommal mutatták be népi hagyományokat felelevenítő műsorukat.
/mti/

bb. 45. Lottónyeremények

il pp

1978 augusztus 26.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 34. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 163 fogadónak volt, nyereményük egyenként 45.237 forint
3 találatos 11 786 fogadónak volt, nyereményük egyenként 299 forint

a 2 találatos szelvények száma 330 619 darab ezekre egyenként 13 forintot fizetnek./mti/

-. -

- 30 -

16.10/il

16³⁵ U

bb. 46. időjárásjelentés

il kz

1978. augusztus 26.

hüvös, szeles idő

vasárnap estig fokozatosan a déli és keleti országrészben is felszakadozik a felhőzet, majd országszerte változóan felhős lesz az ég. már csak elszórtan várható kisebb eső, zápor. a többfelé élénk, északnyugati északi szelezt főleg a dunántulon, helyenként viharos széllelkések kísérik. a hőmérséklet holnap kora délután 18-22 fok között alakul./mti/

-. -

bb. 47. befejeződtek a beethoven hangversenyek

dáv il pp kz

1978. augusztus 26.

beethoven c-moll zongoraversenyének és iii./eroica/ szimfóniájának bemutatásával szombaton befejeződtek a nyári hangversenyévad rangos rendezvényei, a martonvásári beethoven koncertek. az évadzáró hangversenyen falvay sándor zongoraművész működött közre, a magyar állami hangversenyzenekart borbély gyula vezényelte.

az idei nyáron három hangversenyt tartottak martonvásáron, a mta mezőgazdasági kutatóintézetének kertjében. a rangos zenei rendezvényeken a d-dur hegedüversenyt, a c-dur misét a fidelio nyitányt, a c-dur zongoraversenyt és a ii. szimfóniát hallhatta a közönség./mti/

-. -

bb. 48. Liszt mű esztergomban

ber il pp kz

1978. augusztus 26.

az esztergomi bazilikában, ahol évről-évre bemutatnak Liszt műveket, szombaton első ízben adták elő a nagy zeneszerző férfikari miséjét. a szekszárdi misének is nevezett művet Liszt 1869-ben alkotta a szekszárdi újvárosi templom felavatására. végül is nem ott, hanem jénában mutatták be 1872-ben. magyarországon még csak egyszer adták elő a 70-es évek elején a zeneakadémián.
/folyt.köv./

- 31 -

19³⁰ UG

bb. 48./liszt folyt./il

a komoly zene kedvelőinek különleges érdekességet jelentő esztergomi hangverseny iránt olyan nagy volt az érdeklődés hogy 200 pótshéket is kellett tenni a bazilikába. így mintegy nyolcszázán hallgatták meg a művet, amelyet a fővárosi strigonium férfikar adott elő orgonakisérettel, szólisták közreműködésével, baróti istván vezényletével./mti/

bb. 49. a magyar barokk trió hangversenye a tatai vár lovagtermében
ber il kz 1978. augusztus 26.

szombaton nagy sikerrel szerepelt a magyar barokk trió a tatai öregvárban. a fuvola cello és cimbalomművészből álló együttes hangversenyéhez kiváló keretet adott a hangulatos környezet. ez volt az ideai lovagtermi hangversenysorozat utolsó estje, egyben a tatai nyári hangversenyprogram záróeseménye. míg a vár a komoly zenének adott helyet a szabadtéri színpadon illetve rossz időben a megyei művelődési központban más jellegű rendezvényeket tartottak. a többi között kétnapos dixerland találkozót rendeztek és fellépett musical kabaréjával a szabadkai magyar népszínház./mti/

bb. 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig:

31. kun béla
 33. orvostanhallgatók
 33. lázár györgy
 34. magyar-mongol
 35. látszerész kongresszus
 36. műv. központ a kolostorban
 37. tüzoltó egyesület
 38. fototárlat
 39. szombaton is dolgoztak
 40. halászlé verseny
 41. almászüret
 42. végetért a barátság fesztivál
 43. diszmadárkiállítás
 44. szabady kiállítása
 45. lottónyeremények
 46. idő
 47. maratonvársári hangverseny
 48. liszt hangverseny
 49. koncert tatán
 50. hírojegyzék
- /mti/

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: prukner pál, koronczay emil

20.30/il

7 100 10

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. augusztus 27. v a s á r n a p

bb.1. ezredik fellépésére készül a debreceni kodály-kórus
vid/p hgy augusztus 27.

nyolcvannyolc hangversenyt adott itthon és külföldön az elmúlt évadban a debreceni kodály-kórus. a hatvanhárom tagu együttes műsorán szerepelt többek között penderecki lukács passiója, szokolay ady-oratóriuma és ősbemutatóként a.schnittke requiemje.

a következő évad programjában kevesebb hazai és több külföldi fellépés szerepel. koncertet adnak többek között nyugat-berlinben, a fülöp-szigeteken, portugáliában, spanyolországban, lengyelországban. az angliában sorra kerülő tizenkilc hangverseny közül kiemelkedő jelentőségű lesz a cardiffben tartandó, ez lesz a kodály-kórus ezredik koncertje./mti/

9.35/p

AZ^oUG

- v á g e -

- 32 -